Arkusz 8 - Catkowanie - Komputerowe wspomaganie pomiarow (30)

Teoria
Po co nam potrzebna diugos¢ krzywej na wykresie albo tez pole powierzchni pod tq krzywg?
Tego typu obliczenia sq niezbedne. Oto gars¢ przykladow:
- jakie jest ugiecie belki pod obcigzeniem (czy dach sie zawali)
- jakie cisnienie panuje u podstawy zbiornika z wodg (czy go rozsadzi)
- jaka sita odsrodkowa dziata na przedmiot w ruchu po okregu (czy plyta CD w stacji sie rozleci)
- ile sie wydtuzy linia wysokiego napiecia pod wilasnym ciezarem (czy porazi przechodniow)
- ile elektrycznosci przeplynie przez kondensator gdy zmieni si¢ natgzenie (czy nastgpi przebicie i posypiq sie iskry)
- jakg prace wykonamy rozprezajgc gaz (czy lodowka bedzie mrozic)
- jak diugo bedzie wyciekata woda z basenu przez otwor (ile czasu potrzeba na oproznienie zbiornikow
wody w czasie powodzi)
- jaki bedzie kapital konicowy lokaty pienigznej w banku przy okreslonym oprocentowaniu i kapitalizacji
- w jakiej ilosci nalezy przechowywaé zapasy stuzgce do produkcji np. pieczywa w piekarni, aby koszty
zwiqgzane z przechowywaniem byly jak najmniejsze
- ile paliwa musi spalaé w kazdej sekundzie rakieta kosmiczna, aby mozna byto wynies¢ na orbitg
okoloziemskq satelite geostacjonarnego ...
Praktyka
Drzielimy krzywq na mniejsze fragmenty, ktore przyjmujemy, ze sq krotkimi odcinkami.
Dlugos¢ takiego odcinka liczymy za pomocq tw. Pitagorasa.
Powierzchnia pod takim odcinkiem jest trapezem, albo jeszcze tatwiej — prostokgtem.

Zadanie

Pewien

piechur szedl do schroniska kreta droga pokazang na obrazku.

Droge piecura mozna opisa¢ wzorem matematycznym: y=2esin(x)+2,
gdzie X i Y oznaczaja wspolrzedne w kilometrach.
Oblicz droge przebyta przez piechura.

Tabela (2)

Narysuj wykres punktowy.
X - zmieniaja sie¢ w przedziale 0..10 co 0,1
Y - formuta =Z7SIN(AZ)+2

Aby narysowac wykres punktowy funkcji matematycznej nalezy:
w jednej kolumnie ustawi¢ punkty dla osi X
w drugiej kolumnie wyliczy¢ punkty dla osi Y z podanego wzoru

e Uruchom arkusz kalkulacyjny

e Al wpisz X

o A2 wpisz 0 (zero)

e A3 wpisz formutg: =A2*0:1

e Powiel formule na kolejne komorki, do wiersza 102
e Bl wpisz Y

e B2 wpisz formule: =2 SIN(AZ)+2

e Powiel formule na kolejne komorki
e Zaznacz komorke B2



e Wykonaj zrzut ekranu obejmujgcy fragment tabeli z obliczeniami, pasek formuty. Wklej
zrzut do ramki
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WyKkres (2)
e Zaznacz kolumny A'i B
e Wstawianie — Wykres punktowy EaEgs M

e Wykonaj zrzut ekranu obejmujgcy fragment tabeli z obliczeniami, pasek formuty i
wykres. Wklej zrzut do ramki

Dtugosc¢ (2)

Dlugos¢ krzywej obliczamy z tw. Pitagorasa, sumujgc wszystkie przekgtne

fragmentow krzywej':

2,5

D =Xy = X)? + (Y, — ¥)?

W naszym przypadku Xz-X1 wynosi 0,1, a Y2-Y1 obliczymy odejmujgc wartosci Y

z kolumny B
e C1 wpisz napis DEUGOSC
e C3 wpisz formute =(0:1"2#(B3-B2]"2)"(1/2)  =B3-82

. . , Yo-Yy

e Powiel formule na wszystkie komorki

W komorce C2 nic nie obliczamy, bo nie ma od czego odejmowacé 5 01
e Powiel formule na wszystkie komorki w dot
e D1 wpisz formule =SUMA(C3:C102)

Suma wszystkich przekgtnych obliczonych w kolumnie D. Przebyta droga przez piechura, to okoto 17 km
e Zaznacz komorke C3
o Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli z obliczeniami i pasek formuty. Wklej
zrzut do ramki

A B
X Y
0
0,1 2,1996
0,2 23973
0,3 25910
0,4 2,7788
0,5 2,95885
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Zadanie



Samolot poruszal si¢ ruchem zmiennym i jego predkos$¢ mozna bylo opisaé
nastepujacym wzorem: V=2000-sin?(t)-1000-cos(t?)+1000, gdzie: t - czas ruchu [h] iV
predkos¢ ruchu [km/h]. Lot trwal 5 godzin. Oblicz przebyta przez pojazd droge.

Z lekcji fizyki wiemy, Ze droge mozna obliczy¢ z wykresu V(t), jako pole powierzchni pod tym wykresem.

Tabela (2)
e Wstaw nowy, pusty arkusz do skoroszytu SHIFT+F11
e Whpisz nagtowki kolumn
A B C D E F
1 X[min] X[h] Y [km/h] bok X [h] bokY [km/h] POLE [km]

5 godzin lotu, to 300 minut. Aby zwigkszy¢ doktadnosé obliczen, do wzoru wstawiamy godziny z kolumny B,
ale obliczenia co 1 minute

o A2 wpisz liczbe O

e A3 wpisz formute =A2+1

e Powiel formut¢ na kolejne 300 komorek, do wiersza 302
e B2 wpisz formule =A2/60

Powiel formule na kolejne 300 komorek
C2 wpisz formule =2000°SIN(B2)"2-1000*COS(B242)+1000

Powiel formule na kolejne 300 komorek

Zaznacz komorke C2

Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli z obliczeniami, pasek formuty. Wklej

zrzut do ramki

X [min] X [h]

WyKres (2)

e Zaznacz kolumny Bi C

e Narysuj wykres punktowy (jak w poprzednim zadaniu)

e Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli z obliczeniami, pasek formutly 1
wykres. Wklej zrzut do ramki

4500

Pole powierzchni (2)

Pole powierzchni pod wykresem obliczamy sumujqc wszystkie pola powierzchni pod poszczegolnymi
fragmentamni krzywej. Pola powierzchni za pomocg prostokgtow.

e D3 wpisz formule =53-82
e Powiel formule na kolejne 300 komoérek
Bok prostokgta w godzinach. Wiersz drugi w obliczeniach pusty, bo nie ma poprzedniego punktu

e E3 wpisz formute =3



e Powielamy formute na kolejne 300 komorek

e F3 wpisz formule =£37D3
e Powiel formule na kolejne 300 komorek
e G1 wpisz formule =SUMA(F3:F302)

Suma wszystkich wartosci z kolumny F. Przebyta droga, to okofo 9676 km

zrzut do ramki
bok Y [km/h] POLE [km] 9675,89
0,5555427 0,00925904
0,03333 2,22202 00,0166 22201658 0,03703361

e Zaznacz komorke G1
A B & D
0 0 0
1
2
3 0,05 4,99896 0,01667 4,
4
5 0,08333 13,8809 0,01667 13,880881 0,23134802
6

e Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli z obliczeniami i1 pasek formuty. Wklej
0,01667 0,55554 0,0166
0.1 19.9834 0.01667 19.9834217 0.33305703

1 [X[min] X[l Y [km/h] bokX[h
2

3

4

6 0,06667 8,8856 0,01667 8,88560449 (,14809341 250
7
8

Zadanie

17" .
Krzywa drgan ttumionych (np. fala na wodzie) ma postaé Y = (]Ej -Sin (20! ) gdzie a

oznacza kat w stopniach, ktéry zmienia si¢ od 0 do 720° co 1°.
Oblicz pole powierzchni pod wykresem i dlugos¢ krzywej.

Tabela (2)
e Wstaw nowy arkusz do skoroszytu - SHIFT+F11
A B
e  Wpisz poczatkowe ustawienie komorek 1 kat fala
o« A2 wpisz 0 (zero)
e A3 wpisz formule =A2+1
e Powiel formule z A3 na kolejnych 719 komorek (ostatnia warto$¢ 720)

e B2 wpisz formule =(1+1/3"(-RADIANY(A2))*SIN(2*RADIANY (A2))
kgt w stopniach zamieniamy na radiany

e Powiel formule z B2 na pozostate komorki

e Zaznacz komorke B2

e Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli z obliczeniami i pasek formuty. Wklej
zrzut do ramki

WyKkres (2)

e Zaznacz kolumny Ai B

e Narysuj wykres punktowy (jak w poprzednim zadaniu)

e Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli z obliczeniami, pasek formuty 1
wykres. Wklej zrzut do ramki



Catkowanie (2)

Wpisz do komorek kolejne nagléwki: pole 1 dtugos¢

C2 wpisz formule =RADIANY(1)"B2
pole powierzchni prostokqta o bokach: 1 radian i wysokos¢ fali

Powiel formule na wszystkie komorki w dot

D3 wpisz formute =(RADIANY(1)"2+(B3-B2)'2)'0,5

dlugosc odcinka z tw. pitagorasa, trojkqt ma boki 1 radian i roznica wysokosci fal

Powiel formule na wszystkie komorki w dot

Zaznacz komoérke D3

Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli z obliczeniami i pasek formuty. Wklej
zrzut do ramki

C

ole Diugosc
0

0,00061 0,0388

Pole (2)
e  Wpisz do komorek napisy
e F1 wpisz formule =SUMA_JEZELI(B:B;">=0"C:C)

Sumowanie wszystkich pdl powierzchni — kolumna C, dla ktérych fala — kolumna B jest dodatnia
=5SUMA JEZELIB:B;"=0"C:C)

F2 wpisz formule
Sumowanie pot pod wykresem

Zaznacz komorke F1
Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli z obliczeniami i pasek formuty. Wkle;j
zrzut do ramki

F

1,310954

-0,83432

Dtugosc¢ (2)

F3 wpisz formule =SUMA_JEZELI(B:B;"==0"D:D)
Sumowanie dlugosci fal nad wykresem — dodatnie

F4 wpisz formute =SUMA JEZELI(B:B"<0",D:D)




Sumowanie dlugosci fal pod wykresem — ujemne

e Zaznacz komorke F3

e Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli z obliczeniami i pasek formuty. Wklej
zrzut do ramki

E F
Pole+ 1,310954
Paole- q
Diugosc+ | 7,233002
Dtugosc- 6,7192
Pole
Dtugosc

Pod i Nad (2)

e F5 podsumuj pola powierzchni =F1+(-F2)
Suma pol dodatnich i ujemnych
e F6 w podobny sposob podsumuj dlugosci

e Zaznacz komoérke F6

e Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli z obliczeniami i pasek formuty. Wklej
zrzut do ramki

E F
Pale+ 1,310954
Pole- -0,83432

5 Diugosc+

2 Diugo

3 Pole 145277
2 Dlugoséc

2

Wiatry

W pliku tekstowym WIATRY.TXT znajdujq si¢ odczyty z czyjnika mierzqcego site wiejgcego wiatru.
Chcemy wyliczy¢ z jakq sitg wial wiatr w badanym okresie i jakg moc bedziemy mogli wygenerowaé z
elektrowni wiatrowej. W tym celu policzymy pole powierzchni pod wykresem.

Tabela (2)

e Nowa zaktadka w arkuszu kalkulacyjnym
e Otworz w przeladarce plik WIATRY .txt
https://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/WIATRY .txt

e WKklej wszystko do notatnika, a z notatnika do arkusza
Wklejanie bezposrednio do arkusza moze przebiegac z problemami

Wstaw jeden pusty wiersz na poczatku

Wstaw jedna pusta kolumne¢ pomig¢dzy kolumny A i B

Wstaw napisy, jak pokazuje rysunek

Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli. Wklej zrzut do ramki

DATA
02,2021 10:24

NR  SILA KIERUNEI

04.
04.02.2021 10%

3

4

5 | 04.02.2021 10:54 2,9 S5wW
6 | 04.02.2021 11:04 3 5W
7 | 04.02.202111:14 3 55E

Wykres (2)


https://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/WIATRY.txt

e W pustej kolumnie B wstaw kolejne liczby calkowite
e Zkolumn B i C przygotuj wykres punktowy
e Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli. WKklej zrzut do ramki

SILA

6
4
2
o
5

Pole (2)

e W komorce E1 policz pole powierzchni pod wykresem — sumg wartosci z kolumny C
e  Wybierz komoérke E1
e Wykonaj zrzut ekranu obejmujacy fragment tabeli i wykres. Wklej zrzut do ramki




